

Издается  
с 4 июля  
1918 года

# ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ



**ВАМ ПОМОЖЕТ МЕДИАЦИЯ**  
Как готовят специалистов-посредников  
по разрешению семейных конфликтов с. 3

**ЗДЕСЬ ЕСТЬ ЧТО ПОЧИТАТЬ**  
О работе отдела общего абонемента  
нашей Национальной библиотеки с. 3

**КАК ЖИВЕШЬ, ВЕРХНЯЯ ТЕБЕРДА?**  
Интервью с Алимуратом Байчоровым  
о буднях старинного горного аула с. 2



**НОВЫЙ ЗАЛ АКАДЕМИИ**  
Аудитория для проведения публичных  
лекций открылась в СКГА с. 3

16.09  
2025  
Вторник  
№ 104 / 21054  
[denresp.ru](http://denresp.ru)

## Русский солдат все тот же

Наш земляк — участник СВО Константин Корсунь удостоен ордена Святого Георгия

### Гордимся!

**Герой нашего рассказа —** впервые обычный человек, настоящий мужчина, для которого долг и совесть — не пустые слова. Он никогда не мечтал о профессии военнослужащего и не думал, что ему предстоит связать свою жизнь с армией. Но именно так и случилось: в сентябре 2022 года в России впервые после Великой Отечественной войны объявили частичную мобилизацию — тогда на линию СВО призвали около 300 тысяч человек. Среди них были и жители Карабаево-Черкесии, в том числе Константин Корсунь.

Как признается боевой, у него даже в мыслях не было избежать призыва — раз надо, значит, нужно идти. В составе 2-го батальона 34-й отдельной мотострелковой бригады Константин оказался на Херсонском направлении. Всю дорогу на передовую думал об одном.

— Смогу ли я выстрелить в членов? Эта мысль не давала мне покоя, — признается боевой. — Я понимал, что или ты, или тебя, третье не дано, но все равно с этим смириться тяжело было.

Ноябрь 2022 года был жарким по всем линиям фронта. На Херсонском направлении ситуация была особенно накаленной — киевские боевики пытались закрепиться на левом берегу Днепра, атаки шли одна из другой. Российским войскам приходилось несладко. Шестая рота, куда попал Константин, базировалась под Пятихатками.

— Наступательных задач у нас не было, только оборонительные. Главное было не пропустить противника, — рассказывает Константин.

— Мы заняли заброшенную дамбу и спрятались в тоннелях,

наполовину засыпанных землей. Они-то нас и спасли, потому что противники работали по нам из танков прямой наводкой, — рассказывает боевой. — В общем, жарко было, никому не показалось такое увидеть!

Связи практически не было, домашние не знали, что с Константином, жив ли он.

— Иногда мы сидели без воды и еды по два-три дня, потому что со снабжением были проблемы — обстреливались дороги, наши позиции. К нам просто не могли подъехать, — объясняет Константин.

Несмотря на это, 2-й батальон 34-й мотострелковой горной бригады задание выполнил, враг не прошел. Потом были Крынки, Белозерки, Казацкие. Ситуация на фронте была непростой: кроме постоянных обстрелов ВСУ регулярно высыпали группы пехоты на малых плавсредствах, вели охоту за нашими средствами поражения с помощью FPV-дронов.

— Сколько раз такое было: дрон атакует, боевой товарища оттолкнул, сам упал в другую сторону, дрон между ними взорвался. Встали, отряхнулись, дальше пошли. Русский солдат, российский, он не поменялся — вот как в Великую Отечественную воевали наши, так и сейчас воюют. Ничем его не победишь, потому что дух есть!

Этот самый дух был у всех, кто пошел защищать свое Отечество. Они стреляли из одного окна: взрослые солдаты и вчерашние студенты. Вместе взрывали мосты, колонны с вражеской бронетехникой, закрывали своей грудью боевых товарищей. Это была одна настоящая фронтовая семья, настояще боевое братство.

» с. 2

### Главное отличие Российской армии — тот самый непобедимый русский дух

— Практически каждый день с 6 утра и до сумерек нас обстреливали. Однажды к нам диверсионно-разведывательная группа попыталась прорваться, пришла вступать в прямой бой. Мы их половину положили, вторая половина уехала, — рассказывает Константин. — Но самое страшное оружие сейчас — это дроны и мины, которые раскidyвают «Баба-Яга».

С временем шестая рота, в которой служил Константин, из пехотной стала штурмовой. Это было уже на Запорожском на-



Константин Корсунь на фронте

## Внесены изменения в бюджет Республики

В Парламенте КЧР состоялась внеочередная, тринадцатая, сессия

### Отчет

Под председательством спикера Народного Собрания КЧР Александра Иванова депутаты рассмотрели вопросы повестки пленарного заседания.

Внесены изменения в бюджет Карабаево-Черкесской Республики на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.

Как пояснил министр финансов КЧР Вадим Камышан, для реализации мероприятий, направленных на достижение национальных целей развития в Карабаево-Черкесской Республике, и обеспечения своеобразного создания объектов социально значимой инфраструктуры измененияются по следующим направлениям: создание современной инфраструктуры приемных отделений с использованием модульных конструкций для оказания экстренной медицинской помощи больным с жизнеугрожающими состояниями (новое строительство с использова-



Депутаты Парламента КЧР внимательно слушают выступающих

нием модульных конструкций) в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения в Карабаево-Черкесской Республике»; создание объектов обращения с отходами производства и потребления в рамках государственной программы «Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов в Карабаево-Черкесской Республике». В связи с этим предусматривается перераспределение бюджетных ассигнований по Министерству здравоохранения и Министерству природных ресурсов и экологии КЧР.

Также изменениями устанавливаются основания, условия и порядок списания задолженности муниципальных образований перед субъектом Российской Федерации по бюджетным кредитам. В связи с этим закон дополняется статьей 15.1, предусматривающей реструктуризацию муниципального долга по бюджетным кредитам, предоставленным местным бюджетам из республиканского бюджета в пределах остатков непогашенной задолженности по бюджет-

» с. 2

ним кредитам, сложившихся по состоянию на 01.01.2025 перед республиканским бюджетом. Реструктуризацию предлагается проводить путем предоставления муниципальным образованиям рассрочки по погашению задолженности по бюджетным кредитам с переносом погашения задолженности по основному долгу на период с 01.12.2025 по 01.12.2029 включительно с частичным (в размере 99 %) списанием (сокращением) суммы основного долга.

Порядок и условия проведения реструктуризации муниципального долга и списания задолженности по бюджетным кредитам планируется утвердить нормативным правовым актом Правительства КЧР.

Основные параметры бюджета не изменяются.

Также министр финансов КЧР представил парламентариев от Правительства КЧР об итогах исполнения республиканского бюджета Карабаево-Черкесии за 6 месяцев 2025 года. Отчет заслушан и принят к сведению.

» с. 2

### На пульсе

#### Поддерживаем СВОих

Региональное отделение партии «Единая Россия» направило очередную партию питьевой воды в Ростовский военный клинический госпиталь, где проходят лечение и реабилитацию участники специальной военной операции. Такая заявка поступила в военный комиссариат нашей республики, руководство которого, в свою очередь, обратилось в региональное отделение партии. 9 тонн питьевой воды госпитально передал сенатор РФ Крым Казаноков. С начала спецоперации только при участии регионального отделения «Единой России» республика направила в зону СВО более 1500 тонн груза.

#### Чтобы помочь семьям с детьми

В Год демографического роста, рождаемости и долголетия в Карабаево-Черкесии открылся первый в республике пункт проката предметов первой необходимости для новорожденных. Он начал работу на базе реабилитационного центра «Родина» в Черкесске. Теперь семьи с малышами до полутора лет смогут совершенно бесплатно на время брать предметы первой необходимости для ухода за детьми. Воспользоваться поддержкой могут многодетные и неполные семьи, малоимущие, родители-студенты, а также семьи, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья или оказавшиеся в трудной жизненной ситуации.

#### Прошла в полуфинал всероссийского конкурса профмастерства

С 10 по 14 сентября в Республике Бурятия проходил заключительный этап Всероссийского конкурса профмастерства «Лучший учитель родного языка и родной литературы» 2025 года. Воспитатель детского сада № 11 «Бурятино» Карабаевского городского округа Ирина Владимировна Дзамыхова (на фото) вошла в число пяtnадцати лучших участников и прошла в полуфинал конкурса в номинации «Лучшие практики преподавания родного языка и литературы».

#### Для оказания экстренной помощи пациентам

На базе Карабаево-Черкесской республиканской клинической больницы будет построен с использованием модульных конструкций медицинский корпус площадь 1500 кв. м — приемное отделение для оказания экстренной помощи больным с жизнеугрожающими состояниями. Соответствующий проект постановления принят на днях на заседании Правительства КЧР. Республиканская больница также получит новое медицинское оборудование. В приемном отделении будут размещаться современные операционные, кабинеты КТ, УЗИ, рентгена. Модуль для оказания экстренной медицинской помощи пациентам будет строиться в рамках пилотного проекта, в который помимо КЧР вошли еще 19 регионов страны.

## Достойная смена

Конкурс «Молодой профсоюзный лидер России» раскрывает лучших

### Акцент

В Пятигорске завершился окружной этап Всероссийского конкурса «Молодой профсоюзный лидер России — 2025», участие в котором принимала победитель регионального этапа конкурса — председатель молодежного совета первичной профсоюзной организации, менеджер группы планирования и организации поставок АО «НК «Роснефть» — Карабаево-Черкеснефтепродукт» Зухра Джатдоева.

Конкурс проходил в рамках третьего Северо-Кавказского профсоюзного молодежного образовательного форума «Новые горизонты», объединившего в желании узнать новое о деятельности профсоюзов, познакомиться с эффективными программами наставничества и современными управлением практиками активную молодежь округа.

На форуме в качестве экспертов и членов жюри конкурса выступали секретарь ФНПР, представитель ФНПР в СКФО Файна Тахугова и председатели территориальных объединений организаций профсоюзов, в том числе лидер профсоюзов КЧР Раиса Айбазова.

В течение трех дней участники мероприятия слушали лекции, разрабатывали кейсы с актуальными проблематиками, создавали видеоролики, примеряли на себя различные роли в предложенных модераторами деловых играх, дискутировали и, конечно же, заряжались энергией на каждой утренней зарядке, танцевали, пели, знакомились и общались друг с другом — для этого в центре «Машук», где проходил форум, великолепные условия и возможности. А конкурсантам еще и проходили испытания, направленные на выявление их лидерских качеств. В числе



Зухра Джатдоева выступает перед жюри конкурса

таких испытаний были самопрезентация, дебаты на заданную тему, подготовка проекта, направленного на развитие профсоюзных инициатив, и мотивационное выступление.

И хотя представитель профсоюзов Карабаево-Черкесии не зашла до призового места, тем не менее успешно справилась со всеми заданиями, продемонстрировав знания правовых основ профсоюзной деятельности, способность уверенно отстаивать свою точку зрения по актуальным вопросам, связанным с защитой трудовых прав и интересов членов профсоюзов, умение вдохновить людей на выполнение поставленных задач и мотивировать их на профсоюзное участие.

«Вот уже третий год мы участвуем в конкурсе «Молодой профсоюзный лидер России», и каждый раз он дает нам возможность рассмотреть активных, полученных на форуме знания и опыт участия в конкурсной борьбе пригодятся и Зухре Джатдоевой в профсоюзной деятельности, и профобъединению КЧР при формировании кадрового резерва.

Как отметила Раиса Айбазова, полученные на форуме знания и опыт участия в конкурсной борьбе пригодятся и Зухре Джатдоевой в профсоюзной деятельности, и профобъединению КЧР при формировании кадрового резерва. «Несмотря на то, что недобрая баллов до призового места, она — настоящий лидер и ученый, творческий человек. Нам есть, кого готовить для дальнейшей работы в профсоюзных организациях», — сказала Раиса Айбазова.

ИРИНА МЯГКОВА

**СПРАВКА**  
Всероссийский конкурс «Молодой профсоюзный лидер России» проходит в нескольких этапах: региональный, окружной, отраслевой и федеральный. Победитель получает право на обучение в Институте профсоюзного движения за счет средств ФНПР.

# Несмотря на свои 160 лет, наш аул не стареет

Чем живёт сегодня Верхняя Теберда, что волнует и радует ее жителей

## Интервью

Сегодня в ауле Верхняя Теберда проживают 2475 человек. Согласно статистике, число жителей в последние годы постепенно увеличивается. Это может быть связано с улучшением качества жизни аульчан, и с желанием людей покидать землю предков... Об этом и многом другом мы поговорили с исполняющим обязанности главы администрации Верхне-Тебердинского сельского поселения Алимуратом Байчоровым, уроженцем этого аула.

**— Алимурат Кулчаевич, вы уже три года работаете в этой должности. Какие изменения в ауле произошли за это время? Что делается для улучшения качества жизни сельских тружеников?**

— Самым главным достижением я считаю проведение газа почти к половине домовладений аула. С помощью главы региона Рашида Темрезова и Спартака Кущетирова, который тогда возглавлял администрацию Карабаевского района, в ноябре 2023 года по правому берегу реки Теберды были введены в эксплуатацию распределительные газопроводы и подключены к газоснабжению первые потребители. В настоящее время идут работы по проведению газопровода через мост на левый берег Теберды. После этого надеемся в самое скорое время обеспечить газом вторую половину аула.

**— А как обстоят дела с водоснабжением аула?**

— Вода идёт самотёком из построенных ещё во времена СССР резервуаров, которые находятся в очень хорошем состоянии. В прошлом году мы поменяли 6800 метров труб на средства, собранные жителями. В этом вопросе очень помогли и бизнесмены, уроженцы нашего аула, за что им отдельное спасибо. Так что воды в ауле даже переизбыток.

**— Хороший напор воды гарантирует полив присадебных грядок с зеленью, помидорами, огурцами... А как быть с выпасами? Чем в период летней засухи кормится скот?**



Чествование победителей конных состязаний, проведенных в ауле в честь 80-й годовщины Победы и посвященных памяти участников Великой Отечественной войны — выходцев из Верхней Теберды

— Карабаевцы — вековые скотоводы, поэтому скотоводству в нашем ауле уделяется большое внимание. У нас в Верхней Теберде имеются четыре стада крупного рогатого скота, одних дойных коров насчитывается четверть ста голов. Есть в ауле и несколько фермеров, которые в основном держат мелкий рогатый скот — коз и знаменитую карабаевскую овцу, спрос на которых растёт с каждым годом.

Мест для выпаса хватает. Они известны нам издавна, поэтому люди знают, куда, в каком направлении выгонять скот. Коровы из недостатка корма не страдают: молока дают достаточно.

**— Помимо скотоводства люди занимаются овощеводством, в частности выращивают капусту. Как народ её сбывает?**

— Действительно, табердинская капуста славится своими высокими вкусовыми качествами

малодёжи, то ей работа найдётся всегда. Так, аульской школе нужен ещё один учитель русского языка и литературы. В следующем году на месте старого медпункта будет строиться амбулатория с дневным стационаром — это тоже несколько рабочих мест. Ну, и не стоит сбрасывать со счетов наличие ряда санаториев и профилакториев в городе Теберде, до которого всего семь километров.

**— Ваши земляки рассказали, что благодаря вам в ауле было открыто несколько новых рабочих мест. А если кто-то из молодых людей по окончании вузов решит вернуться в родной аул, найдётся ли ему работа специальности?**

— При поддержке Спартака Кущетирова в ауле были созданы: два тренерских места, два — в области культуры, два — в области медицины и два — в области ветеринарии. Что касается

молодёжи, то её работа найдётся всегда. Так, аульской школе нужен ещё один учитель русского языка и литературы. В следующем году на месте старого медпункта будет строиться амбулатория с дневным стационаром — это тоже несколько рабочих мест. Ну, и не стоит сбрасывать со счетов наличие ряда санаториев и профилакториев в городе Теберде, до которого всего семь километров.

**— Молодёжи помимо работы нужен ещё культурный и активный досуг. Как у вас с этим обстоят дела?**

— Что касается досуга сельской молодёжи, то в ауле работает спортивный зал, где в секции футбола занимаются порядка 30 мальчиков и подростков, а в секции вольной борьбы — 60 человек. Повышенный интерес молодёжи к борьбе не случаен — издавна выходцы из Теберды славились как отличные борцы.

## СПРАВКА

Один из старейших населенных пунктов Карабаевского района — аул Верхняя Теберда расположен на высоте 1210 м. Ещё в XVII веке выходцы из Баксанского ущелья основали на берегах Теберды первое селение, о чём свидетельствуют сохранившиеся до сих пор могильные плиты. В начале XIX века сюда пришла чума, и царская администрация ввела запрет на заселение этой территории. Лишь спустя несколько десятилетий, в 1867 году, юнкер Ожай-хаджи Байчоров вместе с другими выходцами аула Учкулан возродил селение, которому дали название Шам Теберда — благодатная Теберда.

лие. Ведь мастеров с золотыми руками в ауле предостаточно.

— Да, наш аул богат мастерами. У нас есть кузнецы, которые изготавливают кованые ворота. Есть несколько оружейников, изготавливающих традиционные многофункциональные карабаевские ножи «Бычак», широко используемые охотниками и скотоводами. Есть ремесленники, работающие с деревом или камнем. А ещё у нас много вязальщиц и вальяжниц войлок. Конечно, после капремонта здания у них всех будет место выставлять свои изделия, а у зрителя — возможность всё это увидеть, оценить, обсудить.

**— Слышила, что для обсуждения и решения каких-то важных социальных вопросов в ауле действует Совет старейшин.**

— Нам повезло, что у нас есть несколько почтенных аксакалов, которые подсказывают жителям и лично мне, как главе администрации, решение ряда проблем. К мнению мудрых аксакалов мы прислушиваемся всем аулом. Например, именно аксакалы определяют места, где надо выпасать дойных коров, а куда надо выгонять молодняк. Так было заведено истири. Дело в том, что место для выпаса дойной коровы определяется

качество и сортом кормовых трав, которые служат увеличению надоя, например, на заливных лугах. А вот молодняк лучше выпускать на сухих пастбищах с густой низкорослой растительностью. Эти знания передаются из поколения в поколение.

**— Что вас радует?**

— Несмотря на свой 160 лет, наш аул не стареет. Молодёжь массово не уезжает в города, брошенных домов и подворий нет, люди трудолюбивы, социальны активны и любознательны. Руководство республики и района нас поддерживает во всём, государственные программы для поддержки села действительно работают во благо народа.

Всё это в совокупности способствует тому, что наша Верхняя Теберда будет только развиваться и процветать! И это, конечно же, радует.

Интервью вела ШАХРИЗА БОГАТЬЁВА

## Русский солдат все тот же

» **— У нас был молодой командир, лейтенант с позывным «Байкал». Когда мы на дамбе были начались минометный обстрел. Мы все попрятались, страшно было, «зелёные» еще, а он вышел и говорит: «Что вы там засели, выходите, враг подходит! За нами Россия!» Только он это сказал, рядом с ним прилетел снаряд, Ранило, конечно, но, слава Богу, жив остался. Вот так вот — молодой вроде лейтенант, только из института, а все подразделение вышло, заняло оборону, и врага мы отбили.**

В августе 2024 года Константин попал под Белгород, затем был Курском. В начале августа противники крупными силами атаковали наши позиции на границе и прорвались в Суджанский район. За события, разворачивающиеся там, вся страна следила затянуть дыхание.

Мы стояли в Курской области, в селе Калгут. От него буквально в десяти километрах начинилась линия боевого соприкосновения. Пришлось стоять лицом к лицу с наемниками. Не знаю, чем они там напичканы были — в него стреляешь, вроде попал, весь магазин всадил, а он все равно идет. Это было страшно, — признается Константин.

Там, под Курском, Константин получил второе ранение — в его машину прилетел дрон. В ре-

## Коротко

### Для безопасности туристов

Сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии в составе межведомственных комиссий провели комплексные проверки антитеррористической защищенности туристических объектов региона. Совместно с коллегами из МВД, МЧС и представителями районной власти Росгвардейцы тщательно осмотрели административные здания курортов региона и объекты, находящиеся под охраной войск национальной гвардии. Особое внимание было уделено проверке систем видеонаблюдения, которые обеспечивают контроль как внутри зданий, так и на прилегающих территориях. Сотрудники Росгвардии напомнили персоналу туристических комплексов о важности соблюдения мер безопасности и алгоритм действий в случае возникновения чрезвычайной ситуации.

### В рамках пилотного проекта

В республике реализован пилотный проект по переводе 300 сайтов образовательных и медицинских учреждений на платформу «Госвеб». Министр цифрового развития КЧР Валерий Медовский сообщил, что до 2026 года планируется перевести ещё 27 органов исполнительной

власти, 157 библиотек, 28 организаций дополнительного образования и 110 организаций культуры.

### Цифровой ликбез

На базе Центра образования № 11 города Черкесска прошло мероприятие по цифровой грамотности и кибербезопасности. Занятие для обучающихся 6 классов и их родителей провели в рамках просветительского проекта «Цифровой ликбез» заместителя министра цифрового развития КЧР Андрей Грибкин. Вместе с ребятами Андрей Владимирович обсудил такие темы, как: информационный шум, культура работы с данными, цифровой след.

### Учатся юные

В первой декаде сентября сотрудники различных подразделений Главного управления МЧС России по КЧР традиционно проводили классные часы и уроки безопасности. Так, инспекторы Центра ГИМС Главного управления МЧС России по КЧР в эти дни посетили подшефный класс «Юный спасатель-водник» Свято-Сергиевской гимназии города Черкесска. В рамках урока по основам безопасности жизнедеятельности ребята напомнили основные правила безопасности на воде и в быту.

» **В рамках пилотного проекта**

В республике реализован пилотный проект по переводе 300 сайтов образовательных и медицинских учреждений на платформу «Госвеб». Министр цифрового развития КЧР Валерий Медовский сообщил, что до 2026 года планируется перевести ещё 27 органов исполнительной

стей по размещению отходов на территории КЧР.

Для реализации планов по созданию объекта распоряжением Правительства РФ от 20 марта 2025 г. № 649-р ООО «Карабаево-Черкесский экологический оператор» определено той организацией, с которой Карабаево-Черкесская Республика может заключить Концессионное соглашение без проведения конкурса.

Также на сессии депутаты досрочно прекратили полномочия своего коллеги Шамиля Барсшибаевича Караваева — на основании личного заявления депутата в связи с его переходом на муниципальную службу.

Пресс-служба Парламента КЧР

## Он одинаково любил Большой и Малый Карабай

В этом году исполняется 110 лет со дня рождения Бориса Джамашевича Узденова

### Память

**Видный руководитель и общественный деятель, кавалер орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почёта», он был истинным патриотом, внесшим неоценимый вклад в развитие экономики и сельского хозяйства Карабаево-Черкесии.**

Человек — эпоха, Борис Узденов (1915–1997) жил в то удивительное время, когда мы впервые полетели в космос, строили БАМ, на пике славы были студенческие строительные отряды, а с плакатов на нас смотрел, казалось, непобедимо человек труда. Каждый раз в Карабаевске, проходя мимо здания Учкуланской школы, я видел на стенах памятные доски, где увековечено и имя Бориса Джамашевича, с которым я была знакома с детства. Хотя, на первый взгляд, что могло быть общего у школьницы из шахтёрского посёлка с первым секретарём Карабаевского райкома партии?

А дело было в том, что его имя не сходило с уст моей матери, третьяго секретаря райкома, работавшей под его началом: «Первый распорядился», «Завтра Джамашевич вызывает на ковёр» и т. д. Частенько я уязвлялась за молодой тётушкой на служебном «узи-зике» в горы, на животноводческие точки, где были Узденов. И я была свидетельницей того, каким непрекращенным

авторитетом он пользовался у чабанов, дюрок, скотников, тургутров.

За годы руководства Карабаевским районом (1965–1971) Узденов поднял сельское хозяйство на высокий уровень, только в одном совхозе им. О. Касаева насчитывалось более 44 тысяч овец, 4 тысячи голов КРС, 1000 лошадей. Это при нём стали заходить в хозяйство абердин-ангусскую породу крупного рогатого скота, коз пуховой породы из Оренбургья, яков с Памира, Алтая, Тувы. В Учкулане работала ковровая фабрика, в Кумыше — филиал Пятигорской

швейной фабрики «Машук», с полной нагрузкой выдавал молочную продукцию молзавод в Карабаевске. Человек — это память Б. Узденов увековечил в альбоме «Минги-Тау».

У Бориса Узденова был огромный круг друзей, готовых всегда помочь и поддержать, разделить его идеи и чаяния. И это составляло половину успеха в управлении. Это были, к примеру, директор конезавода № 168 Михаил Эфрос, директор совхоза «Верхнекубанский» Султан Бесленеев, председатель Карабаевского горисполкома Хажбу Архагов и другие.

Как-то в разговоре с Умаром Ереджиковичем Тимировым, бывшим вторым секретарём обкома КПСС, с которым мы тесно общались в последние годы его жизни, когда я собирала материал к книге о Герое Социалистического Труда Абубекире Аргунове, он сказал: «Когда я перебирал в памяти сильных хозяйственников, энтузиастов, отдававших себя без остатка труду во благо общества, я всегда ставил рядом с Аргуновым Узденова. Оба они были государственники, посвятившие

### Кстати,

благодаря своему большому авторитету и связям Б. Узденов сумел в своё время «затащить» в Учкулан электронный завод, который был открыт в Карабаевске инструментального и конденсаторного заводов, возник в селе Первомайском сырьё для которых имелось, загубленное в годы депортации карабаевского народа, занимался благоустройством Тебердинского заповедника.

# И подскажут, и покажут

Ежегодно отдел общего абонемента этой библиотеки обслуживает порядка 7500 читателей со всей республики

## Библиомир

**Отдел общего абонемента Государственной Национальной библиотеки им. Х. Б. Байрамуковой** — один из самых удобных для читателя отделов, который осуществляет выдачу книжной литературы на дом. Помимо этого, сотрудники отдела оказывают квалифицированную консультативную помощь посетителям. Поэтому неудивительно, что это весьма активно посещаемый читателями отдел.

Вот уже семь лет заведует отделом общего абонемента Леоза Текеева. Со своей коллегой Светланой Хапаевой они ежегодно обслуживают порядка 7500 читателей со всей республики. Это учащиеся средних и высших учебных заведений, служащие, пенсионеры, бизнесмены, научные работники, специалисты разных отраслей региона и даже члены Правительства и депутаты Народного Собрания (Парламента) КЧР.

— Мы стараемся запомнить интересы и литературные предпочтения каждого нашего читателя, — рассказывает Леоза Хайсаевна, — чтобы при очередной встрече предложить ему целую подборку книг, которые ему будут интересны.

Разумеется, при таком подходе к клиенту отдел общего абонемента наработал множество постоянных посетителей разного возраста, которые годами приходят не только ради нужной книги, но и ради доброго общения и внимания.

Пенсионер из города Черкесска 80-летний Валерий Белянский активно посещает библиотеку почти четверть века, с тех пор как вышел на пенсию. До этого он работал на химзаводе.

— Обычно я беру художественную литературу и историческую. Прошлый раз вот брал рассказы Теодора Драйзера. Пришёл вязьма же «Американская трагедия», — делится Валерий Михайлович. — Мне очень даже нравится, как меня здесь обслуживают: что ни спроси, и покажут, и посоветуют. Я вот сам не



Леоза Текеева с постоянным посетителем библиотеки Валерием Белянским

могу найти нужную книгу, так они всегда подойдут, помогут найти. Хорошие девчата!

Сейчас в отделе на полках насчитывается более 10 тысяч экземпляров: М. Пришвин, Б. Пастернак, А. Приставкин, А. Прокопьев, Б. Окуджава, В. Обручев, В. Липатов... Зарубежная литература тоже представлена обширной классикой всех жанров: Э. Хемингуэй, Ф. Саган, К. Саймак, А. Моруа, С. Моэм, М. Рид,

Ф. Рамблер, М. Твен, А. Хейли. На отдельных полках — книги балкарских, дагестанских, осетинских, кабардинских авторов. Научная и справочная литература, детективы...

Словом, выбор большой. Но это не вся имеющаяся литература: всего в читательской среде отдела люди всех возрастов, причём это жители как республиканского центра, так и других населенных пунктов региона.

— Книги нам поступают регулярно. Сначала мы изучаем за-

просы читателей, составляем перечень необходимой литературы, и при формировании фонда эти запросы учитываются руководством библиотеки, — говорит Леоза Хайсаевна.

А читателю интересно всё, по словам Текеевой. Ведь посещают отдел люди всех возрастов, причём это жители как республиканского центра, так и других населенных пунктов региона.

— Круг интересов современного читателя очень обширен:

история, политика, естествознание, экология, языкоизнание, правоведение, педагогика, психология, документальная литература, справочные издания, краеведение... Особо следует подчеркнуть, что современный читатель не выпускает из поля зрения всё, что связано с его родиной, — делится завотделом.

Текеева с гордостью рассказывает, что современный читатель не пребывает в пассивно-потребительском состоянии. Он акти-

вен, мобильен и инициативен. То есть, прочитав книгу, он рассказывает о ней друзьям и знакомым, делится с ними впечатлениями, и те, в свою очередь, тоже приходят в библиотеку за этой книгой, тем более что это для них абсолютно бесплатно. Таким образом, число читателей растёт год от года, а не падает, как могут предположить нечитающие или малочитающие люди.

Но работа отдела общего абонемента не ограничивается только книгоизданием. Отдел активно участвует во всех мероприятий библиотеки: оформляет стенды, проводит выставки, выпускает видеоролики... Сотрудники отдела также принимают участие в проведении республиканских семинаров и научно-практических конференций.

Отметим, что отдел осуществляет и методическую функцию, то есть для работников библиотечных систем проводятся стажировки, консультации, оказывается практическая помощь.

Также в планах у сотрудников отдела, помимо основной работы, продолжать проводить в школах региона уроки истории. Например, 20 сентября страна будет праздновать 645-летие Куликовской битвы — одного из самых ключевых сражений в русской истории. В школах страны состоится ряд патриотических мероприятий, на которых выступят в том числе и библиотекари. Поэтому отдел общего абонемента готовится к этому дню, отбирает литературу не только для докладов и выступлений, но и для рекомендаций школьникам.

— Часто после наших выступлений в школах к нам начинают приходить ученики, задавая вопросы, брать книги. Отрадно, что наша библиотека с честью выполняет свои функции одного из основных очагов культуры, и приятно, что наш отдел всегда достойно представляя работу нашего учреждения, — резюмирует Леоза Текеева.

Что ж, пусть работа отдела общего абонемента библиотеки им. Х. Б. Байрамуковой принесёт радость и пользу людям еще долгие годы.

ШАХРИЗА БОГАТЬЯЕВА

# Открывая новые горизонты знаний

## Наука и мы

В Северо-Кавказской государственной академии состоялось важное и знаменательное событие — здесь прошли первую открытую лекцию в зале, который специально подготовили в летний период для организации публичных лекториев с участием выдающихся ученых в разных отраслях знаний и сферах человеческой деятельности.

С открытой лекцией выступил директор Специальной астрофизической обсерватории Российской академии наук, доктор физико-математических наук Геннадий Валиян. Именно он возглавил новую кафедру — астрофизики в Институте цифровых технологий СКГА.

Слушателями лекции стали около 200 человек, среди которых были студенты, старшеклассники Черкесска, а также преподаватели вузов.

«Для нас это не просто научное событие, а еще и яркий шаг в развитии образовательного пространства академии, открывший студентам новые горизонты знаний. Уверен, что новая кафедра станет важной точкой притяжения для всех, кто хочет связать свою жизнь с наукой, открытием нового и служением будущему», — отметил ректор СКГА Рустам Кочкаров.

Зал публичных лекций открыт для новых лекторов и благодарной аудитории. Соб. инф.

## Коротко

### Что за прелест эти сказки!

Республиканская детская библиотека им. С. П. Никулина объявила о старте Межрегиональной акции «Сказки народов России» 2025 г. Ее цель — духовно-нравственное воспитание детей и подростков на примере героев сказок народов России, знакомство детей с народной мудростью и семейными ценностями через сказки народов нашей страны.

Участвовать в акции могут библиотеки, школы, детские сады, творческие объединения, средства массовой информации, а также частные лица, которые работают с детьми и подростками. Проводится акция с сентября по октябрь.

Подробнее о ней можно узнать на сайте библиотеки или в самой «Никулине».

### Сегодня премьера

Сегодня в РЦКД п. Эркен-Шахар Ногайский драматический театр представляет премьеру добрых и поучительных сказок для всей семьи «Как Волк сердце нашёл». В спектакле, поставленном заслуженным артистом КЧР Заурбом Консергеновым, задействованы Мухарби Суюнов, Родион Унайдов, Юлдуз Сараталикова, Зухран Сефединова, Марина Курджаева, Фатима Курбанова, Аскерхан Тагиева. Постановка заставляет сопереживать героям и думать: каким же всё-таки надо быть?

## СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ...

# Как помирить супругов и сохранить брачные узы

В Карачаево-Черкесии реализуется интересный проект по подготовке специалистов, способных выступить посредниками в семейных конфликтах

## Психология

По статистике прошлого года, количество разводов в нашей стране превысило число заключенных браков. И новый уникальный проект, недавно реализованный на базе православного прихода Покровского храма города Черкеска, направлен как раз на сохранение семейных уз. Подробней об этом мы поговорили с руководителем проекта — настоятелем Покровского храма, кандидатом психологических наук, протоиереем Александром Нартовым.

— Отец Александр, ваш проект «Наша дружная семья: уроки семейной медиации» в числе других стал победителем конкурса «Православная инициатива — 2025». Ведёте ли первая ваша победа?

— Грантовый конкурс «Православная инициатива» зародился еще в 2005 году, а с 2010 года приобрел статус международной программы.

Его цель — поддержка гражданских инициатив на основе сотрудничества между Русской Православной Церковью, общественностью, предпринимателями и госструктурами. Наша Покровская церковь выиграла в этом конкурсе уже с несколькими проектами, которые были успешно реализованы: создан семейный центр, издана и передана во все школы КЧР книга «Православные святыни Карабаева-Черкесии». Вообще, бывают разные интересные идеи, на реализацию которых не хватает средств, и данный конкурс очень помогает в этом.

— Почему в этом году проект идеей на конкурс стала именно медиация?

— Многие путают это понятие со словом «медиатизация» и не понимают, где тут связь с религий. Мы всегда объясняем людям, что медиация — это не медиатизация, и с удовольствием рассказываем, что это означает. Что касается идеи, то бывает, когда



Олег Жедяев проводит занятия по курсу «Семейная медиация»

семейные пары обращаются за психологической помощью, и зачастую требуется немало времени и средств на оплату специалиста, чтобы изменить состояние их отношений к лучшему. Но не всегда, чтобы решить конфликт, нужно обращаться именно к психологу. Порой к разно-

гласию ведут не глубинные процессы, а какие-то поверхностные моменты — обида, недопонимание, вливание родственников или вор-

спорят, ссорятся или конфликтуют, находить общий язык. Это одно из возможных воплощений данной заповеди, а церковь всегда была сторонницей того, что ссора и вражда — это боль, конфликт, они готовы помочь, стоять посредниками. И мы очень надеемся, что наш проект станет реально действующим и востребованным инструментом.

— Вы готовили медиаторов по какой-то специальной программе?

— В России с 2010 года законодательно утверждено понятие «медиация», и за эти годы уже сложилась определенная практика подготовки медиаторов. В рамках реализации проекта мы разработали свою собственную единую программу обучения. И на средства, полученные храмом на реализацию проекта, мы смогли заказать в Санкт-Петербурге современные практические профессиональные методики обучения медиации и ранней диагностики и профилактики семейных конфликтов.

— Самое время спросить про итоги обучения. Все ли удалось, как задумывалось, и какие в дальнейшем ожидания от внедрения проекта в жизнь?

— Программа обучения вызвала большой интерес не только у участников обучения, но и у других скептиков, отнесение которых к медиации было неоднозначным. Итогом программы было создание центра по семейной медиации в Карачаево-Черкесии. В нем работают профессиональные медиаторы, которые прошли курс обучения и получили сертификаты. Центр начал свою деятельность в 2013 году и с тех пор занимается решением различных семейных конфликтов.

— Не проще ли в этой роли выступить близкому окружению, которое намного лучше знает конкретную семью, — родителями или друзьями?

— Как раз это и есть камень преткновения. И те, и другие

## СПРАВКА

С ними были ознакомлены те 45 человек, которые попали к нам в проект на учёбу.

— Сложно ли было попасть в ваш проект?

— Любой желающий мог заполнить анкету и пройти курс обучения, вне зависимости от возраста, образования, национальности и вероисповедания. Из всех заявок жюри отбрало лучшие анкеты. Всего состоялось три потока, в каждом потоке по 15 слушателей. За 4 занятия в месяц слушатель получал необходимые практические науки по разрешению конфликтов, основы законодательства в области медиации, положений семейного и гражданского кодексов, регулирующих работу медиаторов, а также информацию о духовности и традиционных российских семейных ценностях, позволяющих предотвращать конфликты.

### Кто выступал на курсе в роли наставников?

— Было несколько лекторов. Основной блок практических тренингов для будущих медиаторов вёл кандидат психологических наук, семейный психолог Олег Жедяев, правовой блок вёл заслуженный юрист КЧР, бывший судья в отставке Михаил Коцубин. И, впервые очередь, выступил не как духовно-лицо, а как психолог и многодетный отец, имеющий большой стаж спортивской жизни. Но учащимся

участникам обучения были интересны и духовные скрепы, отношения священника в медиации, разводом и семейным конфликтами. Об этом мы тоже говорили в рамках обучения.

— Самое время спросить про итоги обучения. Все ли удалось, как задумывалось, и какие в дальнейшем ожидания от внедрения проекта в жизнь?

— Программа обучения вызвала большой интерес не только у участников обучения. К нам продолжают обращаться пары, которые находятся либо в состоянии затяжного конфликта, либо в бракоразводном процессе, для оказания им помощи через процедуру медиации.

— Где могут применять полученные знания ваши медиаторы?

— Теперь им предстоит поработать с конкретными запросами людей, которые к нам обращаются. На этом этапе мы все еще будем их сопровождать, проводить встречи для получения обратной связи и помощи в выстраивании их работы. С Божьей помощью и помощью этого проекта, поддержанного конкурсом «Православная инициатива» хотелось бы, чтобы на территории нашей республики появилось сообщество профессиональных семейных медиаторов, которые будут помогать людям в решении конфликтов, и предотвращать распад семей. ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

